

తీర్మానం పూల జాతర

నీలాకాశాన్ని నిబ్బిగా మలిచి సింగిడిని పూల వరుసలుగా వేర్వేరు ప్రకృతి దేవతగా పూజించే పండుగ బతుకమ్మ. ప్రపంచంలోనే అద్భుత రంగురంగుల పూలపండుగ. బతుకమ్మ అంటే బతుకుదెరువును మొదలుపెట్టే అమ్మ అని. ప్రకృతి నుంచి సేకరించిన పూలను తిరిగి ప్రకృతికే సమర్పించటం బతుకమ్మ పండుగ విశిష్టత. తొమ్మిది రోజుల పాటు తెలంగాణ అంతటా ఒక జాతరలా సాగి చివరరోజు సద్దుల బతుకమ్మగా మన వాకిట్లో బతుకుదెరువును ఆవిష్కరిస్తుంది. ఆటపాటలతో మనల్ని సేదతీరుస్తుంది. జీవన సంబురాన్ని ఆవిష్కరిస్తుంది. ప్రపంచంలో మరెక్కడా లేనివిధంగా తెలంగాణలో మాత్రమే జరుపుకొనే పండుగ బతుకమ్మ. స్వరాష్ట్రంలో రాష్ట్ర పండుగగా గుర్తింపు పొంది నేడు ప్రపంచంలో తెలంగాణవారున్న చోటల్లా పూలజాతర వల్లెల్లుతున్నది.

బతుకమ్మ !

పూవులు నీ స్వరూపములు పూలు సైతమూ పూలతోడనే పూవులు జీవితములకు మూలముల్ని వెలుగొంది నిత్యమునే పూవుల మేరువకృతమున పూలనందించుచున్నావు రాజ్యే పూవుల తల్లీ! మమ్మల్ని మన నీ కరుణకే దృష్టించుకో!

నిన్ను బతుకమ్మ యందు నిఖిల జనులు నిన్ను సుమరాశీ రూపున సన్నుతించి చచ్చులు నివేదన జేసి సంతకమున సకల మోక్షములను బోధించుకో!



డాక్టర్ అయ్యాచితం నటీశ్వరశర్మ
94404 68557

బంగారు బతుకమ్మ

మహాలయ అమావాస్య నాడు పూలోటల పున్నమలై వచ్చి తెలంగాణ గడప గడపకు వెలుగు తోరణం కట్టి పడతులను పడవలించేసి పలకరించే పూలమ్మ బతుకమ్మ పుట్టింటికి పయనమైన పుట్టి బొమ్మ గాజుల గలగలలు పసిడి పలుకులు ఆస్వాయతలు అరవిరయగ పట్టాలే పల్లెలకు కదిలివచ్చి అంబరాస్త్రం సందూరాలను తెచ్చి సద్దుల బతుకమ్మగా సందడి చేసి గునుగు పూలు మురిపెంగా హారతులిప్పగ గుమ్మడి పూలు, కంగిడులు తలంబ్రాలు పోయగ చెరువుల్ని పూల రహదారులై నిను సాగనవే



కళ తాటికొండ
99898 91558



పూల సింగిడి

తీర్మానం పూలన్ని తోడవ్వగా తీయడమంటే అలరారుతూ ఘనముగ గౌరవము కొలువుదీరగా పులకించే తెలంగాణ మది మురవగా

ఒక్కో పువ్వునే చందమామ అంటూ అడవిచురులంకా ఆడిపాడగా పువ్వు పువ్వున పులకించే విలసింప పూలసింగిడి నేలమొససెను

పిల్లలైలాంకా పాటపై మెరువగా లోగిల్లని ఆనందాల హరివల్లయ విరియగా బతుకమ్మ పాటలే బడుగుల బతుకుల్లో బుగులు తీర్చే భరోసా గీతాలయ్య మోగెను

తంగేడు పూలు పసుపు దనమవ్వగా నీతమ్మ జడలు సింగారాలి అవ్వగా అల్లి లిల్లి పూలు అల్లారు ముద్దులయ్యెను గోరంటలు కొండకల అందయ్యెను

బంతిపూలల్ని లల్లగమై చేరగా చేపంతుల్ని శ్రీమంతులవ్వగా గురుగుపూలతో కలిసి గుణాగోచరేను గౌరవ్యుతో కలిసి గంగమ్మను చేరేను



అడప రాజు
91778 25265

ఈ నేలమీద చంద్రవంక

ఇన్నాళ్లు పూలు దేవుడను అలంకరిస్తూ ఇప్పుడు దేవతలే పూలను అలంకరిస్తున్నాయి ఎక్కడా లేని పండుగ ఈ నేల మీదనే చంద్రవంక

నవరాత్రులు నవరాగాలు అలలై పొంగి అమరగాలు అక్షయ అమరంగాలు మళ్లీనేతుల బొడ్డెమ్మలు వరుస వరుస అయిన ఆకాశాలై పొడుకూ మంజీరే నాదాలై యందు భద్రులవులై వెండివాసలా పూలవాసలు చిరునవ్వుల చిన్నారి బతుకమ్మలు కొలన కొలకలు తీర్చే తల్లి బతుకునిలవే తల్లి ఇంటి దీపము వెలిగి తల్లి ఇంటి వెలుగై కాపాడే తల్లి చల్ల చల్లగా దీపించే తల్లి సద్దుల బతుకమ్మ తల్లి పాల వెన్నెలా పసిడి గౌరవు

పూల సమ్మేళనం విరజాసిన వెన్నెల సమ్మేళనం పండు మీది రామాలలలా తీర్మానం పూల జాతర గాజులు గుండెలు పూల గంగి నేల పులకించే బతుకమ్మ సంబరం



వనపట్ల సుబ్బయ్య
9492765358



గడ్డి పూల గౌరవము!

కాలం ఎప్పుడూ ఒకటే ఉండదు గడ్డి పూలు గౌరవం లభించాయి! పూల వండకొస్తే చాలు పుట్టినొడ్డన్న ఆడ బిడ్డలతోనే కొలువుదీరుతాయి! ఆట విడువనట్లు అడవి పూల్ని వల్లెల్లి పట్టాలని పూల తేరులను చేస్తాయి! తలమీదెక్కిన బతుకమ్మ పసుపు కుంకుమరెడ్డి చల్లగా ఉండమని దీపించు!



కోట్ల వెంకటేశ్వర రెడ్డి
94402 33261

అడవి పూలకు స్వాగతం
కొండల్లో కొండల్లో ఎండల్లో వానల్లో మంచు బిందువుల ముత్యాలలో సుందరంగా వికసించిన బంగారు రంగు తంగేడు పూలకు బూరు బూరు గునుగు పూలకు స్వాగతం! సుస్వాగతం!
పేల్చిన బతుకమ్మ గోపురమంలో ఎన్నో పూలన్నా వనం పూలే అందం చందం! బొడ్డెమ్మ గుట్టలో తంగేడు పూలు గునుగుపూలు కనబడితేనే పండగ స్వాగతం!
పొక్కులు పూల పింజుకుని నేర్చుకుని పల్లెలను పసుపు వర్షం వేస్తుంది తల్లి లెక్క చెల్లె లెక్క ఆత్మీయ బంధం తల్లివేగు బంధమంది తంగేడు పూల మహాత్మ్యమంది స్వాగతం! సుస్వాగతం!!



అడవి పూలకు స్వాగతం!!
కందాల్లె రామనాచార్య
87905 93638



దేవులపల్లి రమేష్
9963701294

రాసగుమ్మడి పూవు ఉయ్యాలో

బతుకమ్మ బతుకమ్మ ఉయ్యాలో - బంగారు బతుకమ్మ ఉయ్యాలో!! పూలకోమ్మలు పిలువ ఉయ్యాలో - చెలి చేయి బిలువమ్మ ఉయ్యాలో!! గుమ్మడాకుల తీగ ఉయ్యాలో - మమ్మని తెంపనే పడుతు ఉయ్యాలో!! పచ్చని చందమామ ఉయ్యాలో - పరచినా తప్పకమ్మ ఉయ్యాలో!!
పెట్టినమ్మ తంగేడు ఉయ్యాలో - పెయ్యని నిండుగ నగలుయ్యాలో!! దాలో అడుగుడుగు ఉయ్యాలో - దొరపాని కులుకమ్మ ఉయ్యాలో!! గునుగు పూలను చూడు ఉయ్యాలో - గునుగుపలు చెలిలోనే ఉయ్యాలో!! కొనలంటు మావదిన ఉయ్యాలో - హాహుడని వజ్రమ్మ ఉయ్యాలో!!
గన్నేరు పూవోకటి ఉయ్యాలో - కన్నెర్రజేసిన ఉయ్యాలో!! కని తెంపవేమంటు ఉయ్యాలో - కలువగా పలుకమ్మ ఉయ్యాలో!! రాసగుమ్మడి పూవు ఉయ్యాలో - రాణిలో కూసుంది ఉయ్యాలో!! శిఖారా మెరిసినా ఉయ్యాలో - శ్రీగౌరి తరళమ్మ ఉయ్యాలో!!



మడిపల్లి రాజీకుమార్
99496 99215



కటుకోర్పుల రమేష్
99490 83327

శ్రీలక్ష్మి నీ మహిమలు గౌరవమ్మా..

బతుకమ్మ తెలంగాణ పండుగ, పల్లెల పండుగ, తీర్మానం పండుగ, చెబు పుల పండుగ, పడతుల పండుగ, పర్యావరణ పండుగ, దేశీ సాంప్రదాయంలో గ్రామీణులు తరతరంగా తలమీద మోసుకొస్తున్న పండుగ. దేశీ వ్యవహారంలో పాపములు పదాలు పాపములు, పాపం కడపుతూ డియరీ డియరీగా సంచుతుంటూ చేసుకునే పండుగ. శివు వ్యవహారాలలోని దేవుళ్లకు దీటుగా, అదిగా, అనాదిగా ఒక గడ్డి నమస్కారంతో ప్రకృతికి నిలు వెళ్లి నిద్రనంగా పూజ్య భావంతో చేసుకునే కృతజ్ఞతా పూర్వక పూలపండుగ. పువ్వులై పువ్వులకు పూజలు చేసే పడతుల నిలువెత్తి సంబురాల పండుగ.



అయినంపూడి శ్రీలక్ష్మి
99899 28562

చరిత్రను తిరిగి రాష్ట్రవ్యవస్థ ఏర్పడక ముందుండే బతుకమ్మ పూజలున్నాయని కొత్త రాజ్యాంగం నాటికే ఆ పాటలు, ఆట అనవాళ్ళు కనిపించాయని చరిత్రకారులు చెబుతారు. వాడపల్లి శాసనం ద్వారా 800 ఏండ్లకు ముందే బతుకమ్మ ఉండని సాధికారి కంగా మనకు నిరూపణ అయ్యింది. అక్షరాల ముక్కలా ఆ కాలంలో చిన్నప్పటి నుంచే చిన్న

పిల్లలకు ఆరోగ్య ఆహారం గురించి, పెండ్లి గురించి, వంటల గురించి, బిడ్డల శిక్షణ గురించి, అల్లింట్లో మనుషులతో పాటు బతుకమ్మ పాటల్లో ఒక పిల్లల అలంకరణలో తీసుకోవాల్సిన అంశాల గురించి బొడ్డెమ్మపాటల రూపంలో ఎన్నో విషయాలు చెప్పే వచ్చేవారని చరిత్రకారులు విశదపరుచారు.

'మా పాడిపంటలు సల్లంక జూడ రావు రావా గౌరవము మా ఇంటికి, మా పిల్లపాపాలు సల్లంక జూడ రావు రావా గౌరవము మా ఇంటికి' అని సాగుతుంటే పాట బతుకమ్మ పాటల్లో ఒక రిథమి ఉంటుంది. సాహిత్య పరంగా మాత్రా చందస్సులో ఉంటాయని పేర్కొంది. ఇవి ద్విపదాల కవితకు దగ్గరగా ఉంటాయని లాక్షణికులంటున్నారు. నాలుగేని మాత్రంతో సాగితే చతురశ్ర పాదాలు, ఐదు మాత్రంతో సాగితే అష్టపాదాలు గణిగా, ఏడు మాత్రంతో మిశ్రగణిగా భావిస్తుంటారు. సిద్ధేశ్వరి చరిత్రలో ఉన్న 14వ శాబ్దం నాటి ధర్మాంగద రాజు పాటని ఇప్పటికీ మనం పాడుకుంటున్నాం. దశాబ్దంపాటు పాలించిన రాజు మనకు నిరూపణ అయ్యింది. అక్షరాల ముక్కలా ఆ కాలంలో చిన్నప్పటి నుంచే చిన్న



చాటుకున్నారు. బతుకమ్మ సముజ్జనాలకోసం వాడపల్లి రేవుని కాకతీయులు కట్టించారని, త్రికూటాలయాన్ని నిర్మించారని చారిత్రిక అధికారులు అంటున్నారు. సర్వంహాకవి రాసిన 'శ్రీలక్ష్మి నీ మహిమలు గౌరవము చిత్రమై తోమనమ్మా' పాట వినుషదని వాడకట్టు అంటూ తెలంగాణలో లేదు. వేములంటి సర్వంహాకారులు పిల్లల్లో దేశభక్తిని పెంచటానికి బతుకమ్మ పాటల శైలిలోనే దేశభక్తి గీతాలు రాశారు. విశ్వనాథ సత్యనారాయణ కిన్నెరసాని పాటలకు బతుకమ్మ పాటలే మాతృక అంటారు. సాతీకపురి కన్నురి

'బతుకమ్మ మునిగింది'నవల కూడా ఇక్కడ ప్రస్తావించాలి. వరంగల్ జిల్లాలోని మొగిలిచర్ల కాంచనపల్లి నరసింహదాసు 1750లోనే బతుకమ్మ చరిత్రను 38 పద్యాలలో రాశాడని చెప్పుతుంటారు. క్రీ.పూ. 1వ శతాబ్దం నాటి బౌద్ధ సాహిత్యంలోనూ, కళింగ జాతక కథల్లోనూ ఈ ప్రస్తావన ఉంది అంటుంటారు. బతుకమ్మ ఎన్నో ఏండ్లుగా జనాల బతుకుల్లో నిలబడటానికి, వారి వికాసానికి దోహదకారిగా మిగలడానికి కారణాలు మూడు అవి ఆడవాళ్ళు ఈ పూజ చేయటం, తీర్మానం పూలను సేకరించటం, సామూహికోత్సవంగా జరుపుకోవడం.

పూలు:- బతుకమ్మ పూలకొక ప్రాశస్త్యం ఉంది. ప్రతి పువ్వుకీ వైద్యశాస్త్రంలో ఎంతో విలువైన పువ్వు విలువలున్నాయి. ముఖ్యంగా గుమ్మడి పూవు కేంద్రంగా కేంద్ర భాగంలో నిలబెట్టడానికి స్త్రీ పురుష పునరుత్పత్తి అవయవాలను పోలిన గుమ్మడి పువ్వు ఉండడమే కారణంగా చెబుతారు. గుమ్మడిపువ్వు రంగు గౌరవంగా బతుకమ్మ ఈ పువ్వును బట్టి గౌరవము అయిందని చరిత్రకారులు చెబుతారు. విష్ణువు రంగు సీలం కాబట్టి సీలం రంగున్న కట్టపూలు, బ్రహ్మ

రంగు తెలుపు కాబట్టి గునుగుపూలు బతుకమ్మలో ముఖ్య పాత్ర పోషిస్తున్నాయి. ఆడవిలో దొరికి పూలే కావడం, డబ్బులిచ్చి కొన్నాల్సిన అవసరం లేకపోవడం, ఇంటి చుట్టూపక్కల మన పరిసరాల్లో దొరికే పూలే అవడం వల్ల అందరూ ఎంతో ఉత్సాహంగా పూల సేకరించటం చేసి గుండూరు, పిరమిడే ఆకృతిలో బతుకమ్మను వేర్వేరు చేయడం తమ వైభవాన్ని చూపకుంటారు. పూజించిన పూలను తోక్కకుండా ఉండటం కోసం పూర్వకాలంలో చెబుపు కట్టమీదనే ఆడుకుంటూ చెబుపుల్లో తెప్పలుగా పూలను వదిలే వారట. తమ పంటల దాహాన్ని తీర్చి తద్వారా తమ కడుపులకింక అన్నం పెట్టే చెబుపులకు కూడా కృతజ్ఞత చెప్పుకున్నట్లుగా భావించేవారు. తాము నీళ్లు తాగి చెబుపుల్ని ప్రజాక్షణ చేసే ఈ పండుగ పల్లె ఎంతో ఆనందం కనబరచేవారు.

సామూహికోత్సవం:- అప్పట్లో ఆడవాళ్ళందరూ కలుసుకోవడానికి ఒక కారణం కావాలనుకున్నారు పెద్దవాళ్ళు. అత్తవారికి పంపిన అడవిడ్లలు బట్టికొకసారి సారితే కాకుండా ప్రతి ఏడాది పుట్టింటికి రావాలని అడవికాదారంగా ఉండాలని ఆశించారు. ఆడవాళ్ళకి ఆరోగ్య ఆచరణ, జీవితాలపట్ల సానుకూల దృక్పథం, కష్టసమయం పంచుకోవడానికి ఒక వ్యక్త వారి మధ్య ఉండాలని బతుకమ్మ పండుగను ఒక సమైక్యసాహిత్య నిదర్శనంగా మలిచారు. అక్షరజ్యోతిషంపాటలు కూర్చు, ఆనందోత్సాహాలకోసం ఆటను చేర్చి ఆట శారీరక వ్యాయం, ఇటు మానసిక ఉల్లాసం ఉండేలా సహజంగా వచ్చేవారు. గోండులు ఆడే డియ్యనా ఆట, చెంచులు పాడే ఇయ్యనా పాటలు ఈ సామూహికోత్సవాలకు సజీవ ఉదాహరణలుగా చెప్పుకోవచ్చు. బతుకమ్మ పండుగను రాష్ట్ర పండుగా 2015లోనే ప్రకటించింది రాష్ట్ర ప్రభుత్వం. 2017లో సద్దుల బతుకమ్మ రోజున 10000 మంది మహిళలతో ఒకేసారి బతుకమ్మ ఆడే ఆధునిక అంశాలను గిన్నెర సుబ్బ రికార్డు సాధించింది తెలంగాణ.